
СЁННЯ 39 сакавіка 2024 г.

Буй ныя га ра ды на ўзбя рэж жы ЗША 
ася да юць з вя лі кай хут ка сцю

Спа да рож ні ка выя здым кі 

NASA за фік са ва лі ша кі ру ю чую 

хут касць ася дан ня зям лі пад 

буй ны мі га ра да мі ЗША на ўсход-

нім уз бя рэж жы, па ве да міў ча со-

піс Lіve Scіence. У лік га ра доў, 

«якія то нуць», тра пі лі Нью-Ёрк, Бал ты мар і Чарль стан. 

Аб сер ва то рыя NASA зра бі ла здым кі зям ной па верх ні, на

якіх пры кмет ныя воб лас ці, што апус ка юц ца пад ва ду. Па-

вод ле да ных, атры ма ных са спа да рож ні каў з 2007-га па 

2020 год, зям ля пад Нью-Ёр кам, Бал ты ма рам і Чарль-

ста нам апус ка ла ся ў ся рэд нім на 1-2 мі лі мет ры ў год. 

Су час ныя да сле да ван ні па ка за лі, што ў асоб ных рэ гі ё нах 

кра і ны гэ ты пра цэс па ско рыў ся ў два ці на ват тры ра зы. 

Пра ся дан не гле бы пад га ра да мі па гра жае па вы шэн нем 

уз роў ню мо ра. А гэ та ў сваю чар гу не бяс печ на для лю дзей 

і інф ра струк ту ры, та му што не па срэд на звя за на з уз нік нен-

нем па во дак. Так са ма ася дан не гле бы мо жа пры вес ці да 

па пад ан ня са лё най ва ды на сель ска гас па дар чыя па лет кі 

і ў за па сы прэс най ва ды.

Та лі бы арыш тоў ва юць аф ган скіх жан чын 
за па ру шэн не іс лам ска га дрэс-ко да

Спец прад стаў нік ге не раль на га 

сак ра та ра ААН у Аф га ні ста не Ро за 

Атун ба е ва за яві ла, што рух «Та лі-

бан», які за ха піў ула ду ў кра і не, па-

чаў арыш тоў ваць аф ган скіх жан чын 

за не вы ка нан не ўка за аб на шэн ні 

хі джа бу. «Дэ-фак та ўла ды Аф га ні ста на за апош ні час 

яшчэ больш аб ме жа ва лі пра вы жан чын ва ўсіх сфе рах 

гра мад ска га жыц ця. Жан чы ны, хто, як лі чыц ца, не ў поў най 

ме ры вы кон ва юць указ аб на шэн ні хі джа бу, пад вяр га юц ца 

арыш там і за тры ман ням. Не ка то рыя жы хар кі Аф га ні ста на 

апа са юц ца вы хо дзіць на ву лі цу», — ска за ла Атун ба е ва, 

вы сту па ю чы пе рад чле на мі Са ве та бяс пе кі ААН. У па чат-

ку сту дзе ня за сна ва нае та лі ба мі мі ніс тэр ства пра па ган ды 

даб ра дзей нас ці і пра ду хі лен ня за га ны па ча ло ак тыў на пра-

во дзіць у жыц цё вы да дзе ны ў кра са ві ку 2022 го да ўказ аб 

на шэн ні хі джа бу, арыш тоў ва ю чы і за клю ча ю чы пад вар ту 

аб ві на ва ча ных у яго не вы ка нан ні жан чын і дзяў чат.

Лат вія мо жа су тык нуц ца 
з дэ фі цы там ме ды ка мен таў

Лат вія ў лю бы мо мант мо жа су-

тык нуц ца з дэ фі цы там ме ды ка мен-

таў, бо 94 пра цэн ты рын ку ле каў 

скла да ец ца з ім пар ту. Кра і на за ле-

жыць ад па ста вак і квот. Пра гэ та 

за явіў член праў лен ня Лат вій скай 

аса цы я цыі за бес пя чэн ня ме ды ка мен та мі Яніс Ліб кенс, 

па ве дам ляе rus.lsm.lv. Па сло вах Яні са Ліб кен са, каб па-

збег нуць не да хо пу прэ па ра таў, у кра і не не аб ход на ра біць 

за па сы ме ды ка мен таў на паў го да на пе рад: «Мы вель мі 

за ле жым ад па ста вак, і гэ та га лоў нае аб грун та ван не, та-

му па трэб ны за па сы на 3—6 ме ся цаў». Ліб кенс ад зна чыў, 

што ў кра і не вы раб ля юць ме ды ка мен ты ка ля 20 прад пры-

ем стваў і до ля мяс цо вых ле каў на рын ку скла дае ўся го 

шэсць пра цэн таў. Як вя до ма, праб ле ма не да хо пу ле каў 

ак ту аль ная не толь кі ў Лат віі, але і ва ўсёй Еў ро пе.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

А два но выя ме та ды — 

ля чэн не і медп ра фі лак ты ка 

цяж кіх форм брон ха лё гач най 

дыс пла зіі ў не да но ша ных 

дзя цей, а так са ма ля чэн не 

па ру шэн няў псі ха не ўра ла-

гіч на га раз віц ця ў не да но-

ша ных дзя цей — уво гу ле 

ўні каль ныя для ўся го све ту. 

На прык лад, ме тад ля чэн ня 

і медп ра фі лак ты кі цяж кіх 

фор маў брон ха лё гач най 

дыс пла зіі вы ка рыс тоў ваў ся 

ў вась мі дзя цей, якія на ра-

дзі лі ся ў тэр мі не ад 22 да 

32 тыд няў. У дзя цей з ніз кай 

і эк стрэ маль на ніз кай ма сай 

це ла, якія атры ма лі кле тач-

ную тэ ра пію, цяж кіх фор маў 

брон ха лё гач най дыс пла зіі 

не раз ві ло ся. Пра цяг ва ец-

ца на зі ран не і пры мя нен не 

гэ та га пра дук ту.

Кле тач ная тэ ра пія па ка-

за ла сваю эфек тыў насць і 

пры ля чэн ні па ру шэн няў псі-

ха не ўра ла гіч на га раз віц ця ў 

не да но ша ных дзя цей, якія 

на ра дзі лі ся на гэ тым жа тэр-

мі не. Па цы ен ты на зі ра юц ца 

на пра ця гу ча ты рох га доў.

У гэ ты пе ры я д ні вод нае 

дзі ця не атры ма ла ін ва лід-

нас ці. Да го да дзе ці да ся-

га юць та ко га ж ста ну, як і 

да но ша ныя дзе ці. Та кім ме-

та дам ужо пра ле ча на 20 па-

цы ен таў.

Ся род эфек тыў ных но-

вых ме та даў — ля чэн не 

па цы ен таў з рэ фрак тар ны-

мі і рэ цы дыў ны мі фор ма мі 

CD19-па зі тыў ных лей ко заў 

і лім фом з ужы ван нем ан-

ты-CD19 CAR-T-кле так ча-

ла ве ка, якое пры мя ня ец ца 

ў РНПЦ ан ка ло гіі і ме ды-

цын скай ра ды я ло гіі імя М. 

М. Аляк санд ра ва. А ў РНПЦ 

дзі ця чай ан ка ло гіі, ге ма та-

ло гіі і іму на ло гіі з 2021 го да 

пра во дзіц ца ад на цэнт ра вое 

ад кры тае пра спек тыў нае 

пі лот нае клі ніч нае да сле-

да ван не ан ты-CD19 CAR-

T-клет ка вай тэ ра піі пры 

рэ фрак тар ным / рэ цы ды ві-

ру ю чым вост рым В-лім фаб-

лас ным лей ко зе ў дзя цей і 

ма ла дых да рос лых.

У РНПЦ псі хіч на га зда-

роўя рас пра ца ва ны ме тад 

ля чэн ня па цы ен таў з агуль-

ным рас строй ствам псі ха-

ла гіч на га раз віц ця і спе-

цы фіч ны мі рас строй ства мі 

раз віц ця маў лен ня і мо вы ва 

ўзрос це ад ча ты рох да дзе-

ся ці га доў з пры мя нен нем 

транс кра ні яль най маг ніт най 

сты му ля цыі і ней ра трэ нін гу. 

Гэ ты ме тад пры мя ня ец ца 

пры ля чэн ні дзя цей-аў тыс-

таў. Рас пра ца ва ны трэ нінг 

дае маг чы масць ім хут чэй 

са цы я лі за вац ца.

Тэх на ло гіі бу ду чы ні
У Ін сты ту це бія ар га ніч най 

хі міі На цы я наль най ака дэ міі 

на вук Бе ла ру сі ад зна ча юць 

вя лі кія пос пе хі ў сін тэ зе сін-

тэ тыч ных ге наў.

— Сін тэ зу юц ца да стат ко-

ва вя лі кія ма ле ку лы. Шэ раг 

та кіх сін тэ тыч ных ге наў за 

мя жой вы ка рыс тоў ва ец ца 

для ля чэн ня най ця жэй шых 

спад чын ных за хвор ван няў. 

Пры чым гэ тыя прэ па ра ты і 

курс ля чэн ня для па цы ен та 

каш туе ча сам міль ён до ла-

раў, — рас ка за ла на мес нік 

ды рэк та ра па на ву ко вай 

і іна ва цый най ра бо це — 

на чаль нік НВЦ «Хім Фарм-

Сін тэз» Ін сты ту та бія ар га-

ніч най хі міі НАН Бе ла ру сі 

Але на КА ЛІ НІ ЧЭН КА.

Сам сін тэз і ме то ды ка 

ля чэн ня вель мі ня прос тыя. 

Зрэш ты, дзя ку ю чы су час най 

тэх ні цы і но вым па ды хо дам 

гэ та ста ла менш пра ца ём-

ка, чым бы ло не каль кі га-

доў та му. Пры гэ тым перс-

пек ты вы ў тэх на ло гіі вель мі 

вя лі кія. Яна бу дзе да ступ на 

для атры ман ня са міх ге наў. 

Гэ тыя ж ге ны бу дуць ска-

ры ста ны як ле ка вы сро дак 

для ля чэн ня пры ро джа ных 

дэ фек таў. Яны да па ма га-

юць вы пра віць дэ фек ты і 

нар ма лі за ваць дзі ця.

НВЦ «Хім Фарм Сін тэз» 

вы раб ляе і прэ па ра ты для 

ля чэн ня ан ка ла гіч ных за-

хвор ван няў. Па не ка то рых 

з іх ён зай мае 20 пра цэн таў 

ра сій ска га рын ку. Раз мо ва 

ідзе аб трох прэ па ра тах для 

ля чэн ня ра ку.

— Ця пер мы рэ гіст ру ем 

яшчэ ча ты ры прэ па ра ты ў 

Ра сіі, і, я ду маю, нам удас-

ца за няць доб рую ні шу. Гэ та 

так са ма ан ка ла гіч ныя прэ-

па ра ты, — ад зна чы ла Але на 

Ка лі ні чэн ка.

Мець шэ раг пе ра ваг на 

рын ку да зва ляе вы бра ная 

стра тэ гія — па чы наць вы-

твор часць з сін тэ зу фар-

ма цэў тыч ных суб стан цый. 

Ме на ві та дзя ку ю чы гэ та му 

па вя лі чыў ся экс парт. Амаль 

50 пра цэн таў усёй пра дук-

цыі, якая вы пус ка ец ца, ідзе

пе ра важ на на ра сій скі ры-

нак. Ця пер Ака дэ мія на вук 

рэа лі зуе на ба зе НВЦ іна ва-

цый ны пра ект па ства рэн ні 

но вай вы твор час ці.

НВЦ вы раб ляе ці ары гі-

наль ныя рэ чы вы, ці пер шыя 

джэ не ры кі, што заў сё ды 

вель мі цяж ка.

— Як пра ві ла, ня ма да ку-

мен та цыі, фар ма ка пе яй гэ та 

не апі са на, та му што кож ная 

фір ма за хоў вае свае ін та-

рэ сы, — за ўва жы ла Але на 

Ка лі ні чэн ка. — Ка лі вы хо ча-

це зра біць най су час ней шы 

прэ па рат, вы па він ны пра ра-

біць той жа шлях, што і шлях 

ары гі на ла, гэ та зна чыць па-

чы наць з ну ля. Адзі нае, вя-

до ма, што гэ тая ма ле ку ла 

бу дзе дзей ні чаць на пэў нае 

за хвор ван не. Ка лі б мы бра-

лі га то выя суб стан цыі, на-

пэў на, два га ды зай ма ла б 

рас пра цоў ка прэ па ра ту. Мы 

па чы на ем з атры ман ня суб-

стан цыі, і гэ та час та зай мае 

ча ты ры га ды. За тое дае нам 

пэў ную пе ра ва гу пры экс-

пар це на шай пра дук цыі ў 

Ра сію.

Тут жа рас пра цоў ва юць 

тэх на ло гію пра лан га ва на га 

вы зва лен ня таб лет кі. Яна 

дзей ні чае не ад ра зу, а праз 

не ка то ры час пас ля та го, як 

ча ла век пры няў ле кі. НВЦ 

«Хім Фарм Сін тэз» ужо мае 

до свед вы ра бу та кіх таб ле-

так, але ця пер тут асвой-

ва юць но вую тэх на ло гію. 

Га вор ка ідзе аб прэ па ра це 

для ля чэн ня рас се я на га 

скле ро зу. На рас пра цоў ку 

тэх на ло гіі спат рэ біц ца тры-

ча ты ры га ды.

Га во ра чы аб сін тэ зе фар-

ма цэў тыч ных суб стан цый, 

Але на Ка лі ні чэн ка ад зна чы-

ла, што хі мі кі НВЦ ва ло да-

юць роз ны мі ме та да мі і мо-

гуць або да стат ко ва эфек-

тыў на рас пра ца ваць но вую 

тэх на ло гію або па леп шыць 

тую, што іс нуе. У гэ тым і ўні-

каль насць НВЦ, што ён не 

за куп ляе га то выя суб стан-

цыі — кі тай скія і ін дый скія, 

а вы раб ляе свае ўлас ныя. 

Зрэш ты, як ака за ла ся, ча-

сам сін тэ за ваць рэ чы ва 

больш вы гад на, чым за куп-

ляць і чыс ціць.

Кле тач ныя пра дук ты 
су праць ра ку 
і дыя бе ту

Ін сты тут бія фі зі кі і кле тач-

най ін жы не рыі НАН Бе ла ру-

сі ак тыў на раз ві вае кі рун кі 

кле тач най тэ ра піі, ство ра-

ны ары гі наль ныя тэх на ло гіі 

вы твор час ці бія ме ды цын скіх 

кле тач ных пра дук таў, у тым 

лі ку тых, якія не маюць ана-

ла гаў у све це.

У мі ну лым го дзе тут па-

спя хо ва за вяр шы лі клі ніч-

ныя вы пра ба ван ні дзе вя ці 

но вых бія ме ды цын скіх кле-

тач ных пра дук таў для ля-

чэн ня па цы ен таў з роз ны мі 

за хвор ван ня мі, та кі мі як цук-

ро вы дыя бет пер ша га ты пу, 

рак ма ча во га пу зы ра, рак 

ныр кі, гі па па ра тэ ры ёз, цяж-

кія апё кі, сіс тэм ны скле роз, 

па лі поз ны ры на сі ніт, дэ фек-

ты кас ця вой ткан кі. У прак-

тыч ную ра бо ту ля чэб ных 

уста ноў ука ра нё на дзе сяць 

но вых ме та даў ля чэн ня гэ-

тых за хвор ван няў.

Акра мя та го, у ін сты-

ту це ўпер шы ню ў Бе ла ру-

сі рас пра ца ва ны ме та ды 

атры ман ня ін ду цы ра ва ных 

плю ры па тэнт ных ства ла вых 

кле так з вы со кім па тэн цы я-

лам вы ка ры стан ня ў ля чэн ні 

шы ро ка га спект ра хва роб.

Рас пра ца ва ны так са ма 

ме та ды рэ да га ван ня ге но му 

кле так ча ла ве ка для тэ ра піі 

спад чын ных і ан ка ла гіч ных 

за хвор ван няў.

Як ад зна чыў ака дэ мік-

сак ра тар ад дзя лен ня ме-

 ды цын скіх на вук На цы я -

наль най ака дэ міі на вук

Бе ла ру сі Ва сіль БОГ ДАН, 

ака дэ міч ныя ву чо ныя ак тыў-

на су пра цоў ні ча юць з прак-

тыч най ахо вай зда роўя па 

ўка ра нен ні і вы ка ры стан ні 

іна ва цый ных ме ды цын скіх 

тэх на ло гій.

Су мес на з Ку бай, 
Ін ды яй і Кі та ем

Вы со кі на ву ко вы ўзро-

вень ства рэн ня ле каў у 

Бе ла ру сі па цвяр джа ец ца 

па шы рэн нем геа гра фіі на-

ву ко ва га су пра цоў ніц тва.

— Ства ра юц ца су мес-

ныя да след чыя ла ба ра то-

рыі з ка ле га мі з КНР. Мож на 

пры вес ці прык лад ства рэн-

ня су мес най ла ба ра то рыі 

з маг чы мым вы ха дам на 

ства рэн не су мес на га прад-

пры ем ства ка лег з КНР і 

Гас раз лі ко вай до след най 

вы твор час ці Ін сты ту та бія-

ар га ніч най хі міі, — рас ка заў 

ака дэ мік-сак ра тар ад дзя-

лен ня хі міі і на вук аб Зям-

лі На цы я наль най ака дэ міі 

на вук Бе ла ру сі Аляк сей 

ТРУ ХА НАЎ.

Па вод ле яго слоў, па-

ста ян на па вя ліч ва ец ца ін-

тэн сіў насць кан так таў з 

ка ле га мі з Ін дыі, пры чым 

су свет ны мі фарм лі да ра мі. 

У пры ват нас ці, прад пры ем-

ства «Ака дэм фарм» па ста-

ян на вя дзе пе ра га во ры па 

па шы рэн ні на менк ла ту ры 

пра дук цыі. Так са ма су пра-

цоў ні кі «Ака дэм фар ма» пла-

ну юць ад крыц цё су мес на га 

прад пры ем ства з ка ле га мі з 

Ку бін скай Рэс пуб лі кі.

— Усе на шы ар га ні за цыі, 

якія ўва хо дзяць у фар ма ка-

ла гіч ны клас тар, да стат ко ва 

цес на ка му ні цы ру юць па між 

са бой. Ву чо ныя-бія хі мі кі 

рас пра цоў ва юць ак тыў ныя 

фор мы ле ка вых срод каў і 

пе ра да юць для вы твор час-

ці на «Ака дэм фарм», — ад-

зна чыў ака дэ мік-сак ра тар 

ад дзя лен ня. — Так са ма мы 

ка му ні цы ру ем і на знеш нім 

кон ту ры з на шы мі ка ле га мі з 

Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя. 

Па ста ян на ўзгад ня ец ца спіс 

іна ва цый ных ле ка вых прэ-

па ра таў, якія ўва хо дзяць у 

пе ра лік тых, якія пла ну юц ца 

да вы пус ку ў на шай кра і не. 

На блі жэй шыя не каль кі га-

доў гэ ты пе ра лік уклю чае ў 

пры ват нас ці па «Хім Фарм-

Сін тэ зе» 12 най мен няў, па 

«Ака дэм фар ме» — 16.

Пры гэ тым амаль на 

100 міль ё наў рэа лі за ва на 

пра дук цыі па вы ні ках за вер-

ша ных рас пра цо вак дзяр-

жаў ных на ву ко ва-тэх ніч ных 

пра грам, па ве да міў на чаль-

нік ад дзе ла на ву ко ва га за-

бес пя чэн ня пра грам і экс-

пер ты зы ўпраў лен ня на ву-

ко ва-тэх ніч най па лі ты кі і 

экс пер ты зы Дзяр жаў на га 

ка мі тэ та па на ву цы і тэх на-

ло гі ях Вік тар ПА РАШ КОЎ. 

У тым лі ку экс парт склаў 

больш як два міль ё ны.

У га лі не ме ды цы ны і 

фар ма ка ло гіі асноў ныя на-

ву ко ва-тэх ніч ныя рас пра-

цоў кі вы кон ва юц ца ў рам-

ках дзвюх дзяр жаў ных на-

ву ко ва-тэх ніч ных пра грам, 

дзяр жаў ным за каз чы кам 

якіх з'яў ля ец ца Мі ніс тэр ства 

ахо вы зда роўя. Ад на з іх — 

«На ву ко ва-тэх ніч нае за бес-

пя чэн не якас ці і да ступ нас ці 

ме ды цын скіх па слуг» — на-

кі ра ва на на вы ка нан не на ву-

ко ва-тэх ніч ных рас пра цо вак 

лі та раль на ва ўсіх га лі нах 

ахо вы зда роўя, у тым лі ку ў 

кар дыя ло гіі, ан ка ло гіі, тэ ра-

піі, хі рур гіі.

У хо дзе дзяр жаў най на-

ву ко ва-тэх ніч най пра гра мы 

«Рас пра цоў ка фар ма цэў-

тыч ных суб стан цый, ле ка-

вых срод каў і нар ма тыў на-

пра ва во га за бес пя чэн ня 

фар ма цэў тыч най га лі ны» 

рас пра цоў ва юц ца но выя 

як фарм суб стан цыі, так і 

ле ка выя срод кі, а так са ма 

нар ма тыў ная ба за па за бес-

пя чэн ні вы твор час ці гэ тых 

прэ па ра таў і рэ чы ваў.

— Ле тась у рам ках гэ тых 

дзвюх пра грам вы кон ва ла-

ся 258 за дан няў. Фак тыч на 

гэ та на блі жа ец ца да па ло-

вы ўсіх тых за дан няў, якія 

вы кон ва юц ца ў рам ках на-

ву ко ва-тэх ніч ных пра грам. 

Гэ та зна чыць, ме ды цы на 

тут на пе ра дзе ўсіх ас тат ніх 

дзярж за каз чы каў, — ад зна-

чыў Вік тар Па раш коў.

Ён за ўва жыў, што фак-

тыч ны аб' ём фі нан са ван ня 

гэ тых дзяр жаў ных на ву-

ко ва-тэх ніч ных пра грам у 

2023 го дзе склаў больш як 

28,5 міль ё на. Бы ло рас пра-

ца ва на 77 но ва ўвя дзен няў. 

Асноў ная коль касць да ты-

чы ла ся роз ных ме та дыч-

ных рэ ка мен да цый, но вых 

ме та даў ля чэн ня, а так са-

ма но вых фар ма цэў тыч ных 

прэ па ра таў.

Акра мя та го, на ву ко ва-

тэх ніч ныя рас пра цоў кі па 

ме ды цы не і фар ма цэў ты-

цы вы кон ва юц ца і ў рам-

ках дзяр жаў ных пра грам, 

та кіх як «Зда роўе на ро да 

і дэ ма гра фіч ная бяс пе ка», 

«На ву ка ё міс тыя тэх на ло гіі і 

тэх ні ка».

Але на КРА ВЕЦ.

СА ШТУЧ НАЙ ПЕ ЧАН НЮ І СІН ТЭ ТЫЧ НЫ МІ ГЕ НА МІ


